



茶叶宜放在干燥通风处,不能放在潮湿、高温、不洁、曝晒的地方,且周围不能有樟脑、药品、化妆品等具有强烈气味的物品。专家还提醒大家注意,不同种类、不同级别的茶叶不能混在一起保存。不能在保存红茶、花茶时使用生石灰作吸湿剂。

赤壁5家茶企

成功申报全国民族特需商品定点生产企业

本报讯(记者陈婧 通讯员蔡庸)日前,湖北省赵李桥茶厂有限责任公司等5家赤壁青砖茶生产企业通过省民宗委、省财政厅、人民银行武汉分行审批,被确定为湖北省“十三五”期间民族特需商品定点生产企业。按申报程序,这5家全省民品企业将报送国家民委统一备案,并抄送财政部、中国人民银行。

据了解,青砖茶也称边销茶,是新疆、云南等省、自治区大部分少数民族

不可缺少的生活必需品。青砖茶首先从赤壁市羊楼洞开始生产,2015年国际茶叶委员会因此授予赤壁市为“万里茶道源头”,羊楼洞为“世界茶叶第一古镇”。羊楼洞不仅是世界著名中俄万里茶道源头,还是青砖茶、米砖茶的鼻祖,始于汉晋,兴于唐宋,盛于明清。也是近代中国重要的茶叶原料供应和加工集散中心,影响了汉口和九江两大茶市的发展。

据悉,2018年是国家“十三五”

民族特需商品定点生产企业申报年份,赤壁市民宗局在“十二五”全市成功申报3家定点生产企业的基础上,主动对接,去年新增洞庄茶业、赵李桥茶业等2家企业,共计5家民品茶企成功申报,有力促进了赤壁茶产业的发展,擦亮了“赤壁青砖茶”公共品牌,提升了“中国青砖茶之乡”的知名度、美誉度,更为促进民族团结、维护边疆社会稳定发挥了重大作用。

赤壁青砖茶品牌引来湖南安化客

本报讯(记者 陈婧)近日,湖南省安化县人大常委会副主任、茶叶事业管理办公室主任肖伟群率团来赤壁市,考察交流茶产业发展和茶文化。市政协主席、市茶产业发展推进工作组组长李满林参加座谈会。

座谈会上,李满林详细介绍了赤壁市茶文化和茶产业发展情况,并就赤壁青砖茶历史、发展脉络等与考察团进行深入交流探讨。考察团对赤壁市茶基地建设、茶工艺申遗、茶产业发展、茶文化挖掘取得的成绩给予了高度评价。

李满林对考察团来赤壁市传经送宝表示感谢,并表示,将认真学习借鉴安化茶产业发展的先进理念和成功经验做法,做好茶文草、打好发展牌;要深入挖掘茶产业潜力,大力推动茶产业与旅游业的深度融合,培养人们饮茶习惯、品茶兴趣,营造喝茶浓厚氛围,加大力度培育茶叶消费市场;将深化与安化县茶产业的交流合作,团结协作,共同将黑茶产业打造成经济发展的强劲引擎和对外宣传的响亮名片,全力推进茶文化挖掘和茶产业发展再上新台阶,实现互利共赢。

座谈会前,安化县茶叶办考察团还前往了俄罗斯方块小镇、羊楼洞明清古街等地考察。

赤壁又添一茶文化旅游项目 “峒乡茶谷”项目落户 “世界茶业第一古镇”

本报讯(记者 陈婧)2018年12月26日,市政府举办文旅康产业招商推介会暨项目集中签约仪式,现场签约的32个项目,涵盖了全市大文化、大旅游、大健康产业,合同投资总额188.22亿元。

在签约仪式上,赤壁市政府副市长吴云云南与湖北峒乡茶谷文化旅游发展有限公司董事长张涛进行了赤壁文旅产业“峒乡茶谷”项目的签约。

据悉,“峒乡茶谷”文化旅游景区离“世界茶业第一古镇”羊楼洞仅3公里,该项目将依托人文和自然风光,整合周边旅游资源,打造一个集观光、休闲、度假、娱乐、养生、体验为一体的综合型休闲旅游景区。项目规划建设分为砖茶文博、香溪古道、古茶遗风、瑶寨风情、休闲民宿五大板块。力争通过2年的打造,使之成为休闲旅游度假胜地、生态古茶保护基地、高端茶艺培训中心、瑶族文化传承源头。

开栏语

咸宁素有茶叶之乡的美名,这里茶事甚古、茶俗甚多,自古便“民以茶为业”。后受战火影响,兴盛了数百年的咸宁茶事彻底衰落。直至新中国成立后,咸宁茶叶这才迎来了新的重生。特别是改革开放40年以来,咸宁茶业从生产、种植、加工到品牌打造、市场营销等方面,都发生了翻天覆地的创新与变革。为此,记者找到一些亲历咸宁茶业发展20年以上的老茶人,请他们讲述咸宁茶业的发展变化。



“老改细”改出咸宁名茶百花开

●记者 陈婧

“40年前的咸宁市还叫咸宁地区,而咸安区则是咸宁县。咸宁县特产局成立于1977年。1980年,我从黄冈农校毕业后,就被分配在咸宁县特产局,负责茶叶、桑蚕、苎麻等经济作物的技术指导工作。直至1981年,当时的咸宁县委县政府提出发展多种经济,向山上进军,茶叶成为主力军,面积很快由原来的1万多亩,达到6.15万亩。”65岁的赵中南,是咸安区农业局原茶叶苎麻股股长。与茶叶打了大半辈子交道的他,谈起咸宁茶事滔滔不绝。

在赵中南的记忆中,70年代末至80年代初期的咸宁县,几乎每个乡镇、公社乃至学校、村组都有自己的茶园,全县约有大小茶场333个。由于建园选址随意性大,茶园管理也较为粗放,当时的茶叶种植面积虽大,茶园的整体效益却不高。

赵中南认为,咸宁县乃至整个咸宁地区茶叶生产由粗放式管理向精细化转变,始于“老改细”工作的推行,即改一部分老青茶为细茶。原

来,在1978年以前,整个咸宁地区皆以生产老青茶为主,各县茶叶统一供给华中茶叶公司羊楼洞砖茶厂(湖北省赵李桥茶厂有限责任公司前身)压制青、米砖茶销往边疆,以促进民族团结。后咸宁地区茶园面积达到顶峰,26.6万亩,老青茶(青砖茶原料)产量达16.9万担,边茶产量由供不应求到供过于求,造成大量资金积压,大批茶场生产难以维继。为此,咸宁按照国家计委和全国供销总社发出的指示,展开“老改细”工作。

“老改细”推行初期,为促进茶叶品质整体提升,咸宁茶叶科技工作者在1979年启动“地方优良品种资源调查”,并引进“福鼎大白”、“龙井43号”等茶树良种进行繁育、推广,促成了湖北省茶树良种场项目于1984年在我市落地。

“当时的国营贺胜茶场基于地理优势,就在省茶树良种场旁,于整个咸宁地区率先发展良种,并掀起了良种栽种的热潮。可谓是‘一花引来,百花开;一茶引来,家家栽’。”赵中南感叹道。

咸宁掀起良种革命后,又开始关

注茶叶的生产加工。以高级茶叶农艺师宗嵩山为首的一批茶叶科技工作者,不仅启动了炒青绿茶的半机械化生产,还成功研制出了“剑春、云峰、浮泉”等多次获国际荣誉的名茶,带动了我市研制高品质名优绿茶的热潮。

“如今的咸宁,茶树品种良种化,茶园管理标准化,茶叶防控无害化,茶叶加工自动化,茶叶场家家品牌化。”赵中南欣慰道。

而今,赵中南已自工作岗位退休近5年。退休后的他,一边帮子女照看孙儿,一边还要时时关注咸宁的大小茶事,写写茶文章、茶诗词。他说,咸宁茶叶要上台阶,还得狠抓品牌不放松。市委市政府打造“赤壁青砖茶”公共品牌的决策是对的,赤壁应当紧抓青砖茶生产这一历史优势;而咸安的绿茶品牌则各有特色,也应打出叫响全国的好品牌。

